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COLLEGE F-X. VOBT - .. W& | ANNEESCOLAIRE 2023-2024,
'DEPARTEMENT DE CHIMIE CONTROLE DE CHIMIE DATE : 10 OCTOBRE 2023 A
| CLASSES  T'sC, C* D et D* DUREE : 2H

EXERCICE 1 : : . VERIFICATION DES SAVOIRS | - 4POINTS'

1.1.  Définis : Acide selon Bronsted, produit ionique de I’eau, base forte et indicateur coloré. 2pts’

~1.2. Donne  toutes températures les expressions de pH d’un acide faible et d’une base forte. 0,5.pt |

1.3. QCM: Choisis la bonne réponse

1.3.1. A 333K, le pH de|’eau pure est 6,5. Le produit ionique de I"eau.pure a cette température est :

(A) 9,6x10°14; (B) 10x10°24; (C) 6,9%10%; " (D) 1x10¢

. 1.3.2. Le pourcentage de molécules d’eau pure ionisée a 25 °Cissu de {'autoprotolyse de 'eau est :

- EXERCICE 2:

(A) 6,3x107 % ; (B) 7,6x103 % ; (C) 3,7x106 % ; (D) 3,6x107 %

"1.3.3. Ladissolution dans I’eau distillée & 25 °C des cristaux de sulfate d’aluminium'[AIZ(SO4)3'].corildvu'it"ém-

" une solution aqueuse centimolaire. Le pH de cette solution est :

L A)2; B)7; (©12; | . (D)12,48

4 POINTS

" Le couple acide monochloroéthanoique et ion monochloroéthanoate (ClCHzCOOH./CICHzCOO’)-est

caractérisé par un pKa égal 3 2,9. On prépare une solution aqueuse d’acide monochloroéthanoique et:la
_ € p P

mesure-du pHj; donne 2,1.

0,5*3:=1,5pt -

. 2.1. Calculer les concentrations molaires des quatre espéces chimiques que I'on trouve dans cette’ -

~solution. . : 1,5 pt
2.2. Déduire des résultats de la question précédente la concentration molaire de cette solution
- d’acide monochloroéthanoique. 0,5pt

2.3. Quel volume d’eau distillée faut-Il ajouter a 100 mL de la solution précédente pour obtenir
une solution de pHy=2,97? -

2 pts

EXERCICE 3 : 4 POINTS.
Une solution centimolaire.d’éthylamine (C;HsNH3) a un pH de 11,3 3 25 °C.

3.1, L’éthylamine est-elle une base faible ou forte ? Justifier par calcul. 0,5 pt

3.2. Ecrire 'équation—bilan de la réaction d’ionisation de I'éthylamine dans I'eau. En déduire le

couple acide-base mis en jeu ‘ 0,5 pt

3.3. Calculer les concentrations molaires des 4 espéces chimigues en solution 1,5 pt

"3.4. Calculerle Ka de cette réaction, puis en déduire le pKa du couple acide/base mis en jeu  1pt

3,5. Déterminer le pourcentage de molécules ionisées de cette base. Le résultat obtenu est-il en

«accord-avec celui de la question 3.1. Justifier - , 0,5 pt
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_ Dans ‘le laboratoire de chimie du C.F.X. Vogt, YEMATA dispose d’une solution S, d’acide
‘..b'efnzo'l"que (CeHsCOOH) de concentration Co = 2,5%10°2 mol.L'! dont la mesure du pH-indique la valeur de
'2,9.=’D’u_-ne solution S; d’acide chlorhydrique de concentration €y = 1,0x1073 mol.L'? et de |’eau distillée S,.
.. Elle souhaite vérifier I'effet des solutions S; et S, sur S, afin de réaliser un dosage acido-basique. L'éléve
" 'YEMATA préléve 10 mL de la solution S, qu’elle place dans une fiole jaugée de 1 L, et compléte avec de
"Veau distillée jusqu’au trait de jauge. La mesure de pH de la nouvelle solution obtenue Ss; est pHs = 3,9.

Elle estime que-dans la solution Ss, 'acide benzoique deviendra un acide p|u§ fort. L’éleve KOUM quant
‘3. elle, mélange 100. mL de la solution So avec 100 mL de la solution S; obtient une solution nouvelle
- 'solution' S4 dont la ‘mesure du pH indique pHa = 3,25. Elle affirme que dans la solution S, 'acide

benzoique deviendra un acide plus fort. Les deux se mettent a discuter quant a I’effet des solutions S; et
- Sz sur.S,.

Tu 25 éleve de terminale scientifique, départage ces deux éléves et prononce-toi.

- Consigne : En précisant la force de i’acide benzoique, tu appuleras ton raisonnement sur-’exploitation
du coefficient d’ionisation.
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